

**JASNOGÓRSKIE SANKTUARIUM  
WOBEC DZIECI NIENARODZONYCH  
ZAGROŻONYCH ABORCJĄ**

JASNA GÓRA SANCTUARY  
TOWARDS UNBORN CHILDREN  
AT RISK OF ABORTION

Wywiad (Interview)<sup>1</sup>, który przeprowadził ojciec **Łukasz Filipiuk OSPPE** z ojcem **Samuelem Pacholskim OSPPE**, przeorem klasztoru na Jasnej Górze  
Częstochowa - Jasna Góra, 29 listopada 2024 r.

*Jest Ojciec przeorem klasztoru odpowiedzialnego za narodowe sanktuarium, o którym często się mówi „duchowa stolica Polski”. Jakie znaczenie w obecnych czasach ma to centralne miejsce Jasnej Góry na duchowej mapie Polski?*

Termin „duchowa stolica Polski” pojawił się i nabrał szczególniego znaczenia w czasach zaborów. Przez ten czas pielgrzymowali Polacy z zaboru rosyjskiego, pruskiego i austriackiego. Tutaj wpatrywali się w pamiątki świadczące o wielkości narodowego ducha, który wyrażał się w dobrach kultury, języka, religii. Tutaj dbano o ich zachowanie i przypominano o wielkości narodu polskiego i prawach do własnej ziemi oraz niepodległości i suwerenności. Można zaryzykować stwierdzenie, że im bardziej naród był podzielony, tym bardziej wzrastało znaczenie Jasnej Góry jako duchowej stolicy wszystkich Polaków.

Skoro dzisiaj widzimy straszliwie pogłębiające się podziały społeczne, polityczne, światopoglądowe wśród Polaków i Polek, to idąc tym tropem, wzrasta też znaczenie tego miejsca jako skarbnicy polskości.

Miejsca, z którego mówi się otwarcie i prawdziwie o narodowych cnotach, ale i narodowych słabościach i wciąż odwołuje się do Jasnogórskich

---

<sup>1</sup> Tekst autoryzowany.

Ślubów Narodu jako (jak to określił św. Jan Paweł II) polskiej „Karty Praw Człowieka”.

***Czytając historię Jasnej Góry, postrzegamy ją jako miejsce odnowy wiary i moralności narodu polskiego. Jak w kontekście dzisiejszych zmagañ o obronę życia poczętego wygląda jasnogórska promocja godności ludzkiego życia od poczęcia do naturalnej śmierci?***

Ta promocja odbywa się na kilku płaszczyznach. Pierwszą i najważniejszą jest płaszczyzna modlitwy za dzieci nienarodzone oraz ich rodziców, a także środowisko medyczne. Jest to również modlitwa o utrzymanie prawodawstwa sprzyjającego ochronie każdego życia. Te intencje towarzyszą nam codziennie podczas Eucharystii, modlitwy różańcowej oraz modlitwy Apelu Jasnogórskiego.

Druga płaszczyzna ma wymiar formacyjny i związana jest z krzewieniem ***Dzieła Duchowej Adopcji Dziecka Poczętego***. Na Jasnej Górze znajduje się Centralny Ośrodek Duchowej Adopcji, gdzie można się wszystkiego dowiedzieć na temat tego dzieła. Tutaj odbywa się coroczna pielgrzymka obrońców życia i przy okazji wielu uroczystości maryjnych ślubowanie Duchowej Adopcji Dziecka Poczętego. Także podczas peregrynacji Obrazu Nawiedzenia, która trwa (przypomnę) od 1957 roku wiele się mówi na ten temat, bo przecież ochrona życia wpisana jest we wspomniane już Śluby Jasnogórskie. Nie brakuje również tematycznych audycji emitowanych przez Radio „Jasna Góra” oraz na naszym jasnogórskim portalu.

***Nie jest możliwym wyobrażenie sobie Jasnej Góry bez sprawowanych w niej sakramentów i głoszonego słowa Bożego. Jaką więc rolę możemy przypisać tym posługom pełnionym przez ojców na rzecz obrony życia?***

Wydaje mi się, a to moje przekonanie popieram licznymi świadectwami wiernych, którzy o tym wspominają, że słowo Boże głoszone z Jasnej Góry ma nie tylko coraz większe zasięgi, m. in. dzięki stałym transmisjom przez TVP, TV Trwam, katolickie stacje radiowe i przekaz internetowy, ale jest także przyjmowane w sposób bardziej otwarty, z wyraźną wrażliwością sumień i gotowością do wejścia w perspektywę nawrócenia. Nie chcę powiedzieć, że to wynik znakomitego kaznodziejstwa jasnogórskich paulinów (choć wielu cieszy się szczególnie estymą z tego powodu), ale na pewno jest w tym szczególna interwencja Matki Bożej, cieszącej się niezwykle autorytetem wśród polskich katolików.

Obok głoszonego Słowa, drugim równie ważnym miejscem jest konfesjonał. To tutaj wiele osób, noszących bagaż dzieciobójstwa, zostało uwolnionych od tego grzechu. Liczni spośród nich są teraz gorliwymi obrońcami życia poczętego. To jest naprawdę wielka tajemnica Bożego Miłosierdzia, w udzielaniu którego pośredniczymy, przywracając także pełnię życia tym, których zraniły grzechy aborcji.

***O jakich innych przestrzeniach zaangażowania w obronę życia możemy mówić, kiedy myślimy o Jasnogórskim Sanktuarium Matki Bożej?***

Ewangelia Jezusa Chrystusa, to jest po prostu *Evangelium vitae* - Ewangelia życia. Bóg tylko jest samym Życiem, jego Pełnią. Bez domieszki niedoskonałości i choćby cienia śmierci. To nigdy nie jest naszym doświadczeniem tutaj na ziemi. Rodzimy się w grzechu pierworodnym, a to oznacza, że nosimy w sobie zarzewie śmierci. Dlatego we wszystkim, co dotyczy życia musimy/powinniśmy zaufać całkowicie Chrystusowi. Bo tylko On wie czym jest prawdziwe życie. Życie bez grzechu. I stąd słyszymy ciągle ten sam postulat ze strony Kościoła. Głosi on, że prawo do życia jest wartością fundamentalną i nikogo nie wolno tego prawa pozbawiać, niezależnie od tego jak kruche czy obciążone niedoskonałością jest konkretne ludzkie życie. To zostało zapisane nie tylko w Dekalogu, ale znajduje swoje odbicie także w prawie naturalnym, co do istnienia którego zgadza się znakomita większość ludzkości.

***A o jakich kolejnych przestrzeniach zaangażowania w obronę życia warto jeszcze pomyśleć? Także tutaj na Jasnej Górze?***

Z pewnością trzeba podejmować rozmaite inicjatywy, by pomagać duchowo i materialnie wszystkim ubogim, samotnym, starym i chorym osobom. W ten sposób udowadniamy, że nie ideologizujemy problemu ochrony życia, sprowadzając go jedynie do samych jego początków, czy ostatniego etapu przed naturalną śmiercią, ale że opowiadamy się za każdym życiem i pomagamy ludziom na każdym etapie ich egzystencji. Staraliśmy się to robić w ostatnim czasie pomagając uchodźcom wojennym z Ukrainy. Tutaj mogli na wiele miesięcy znaleźć dach nad głową, pożywienie, a dzieci edukację. Stale pomagamy ubogim przez nasz punkt charytatywny oraz wsparcie udzielane różnym ośrodkom wychowawczym, na przykład placówkom wychowującym niepełnosprawne dzieci.

***Ojcie przeorze, ostatnio slyszalem, ze Poradnia Rodzinna, ktora funkcjonowala na Jasnej Gorce przez wiele lat zostala zamkniete. Moglby Ojciec przyblizyc ten problem?***

Rzeczywiście, Poradnia Życia Rodzinnego, jak również Zdrowia Psychicznego, które były na Jasnej Górze od wielu lat, bo pierwsza bodajże od początku lat 60. XX wieku, zostały zamknięte. Wiąże się to z dwiema kwestiami. Pierwszą jest ta, że służyła ona udzielaniu pomocy w sprawach życia rodzinnego ludziom najczęściej pochodzącym z Częstochowy i okolic. Kiedyś brakowało takich miejsc, a i świadomość w sprawach małżeństwa i rodziny była mniejsza, więc prowadzenie poradni, które powierzono paniom z Instytutu Prymasa Wyszyńskiego, było nieodzowne. Dzisiaj sytuacja się zmieniła. Tylko na terenie miasta działa kilka takich ośrodków. Wystarczy wskazać na Archidiecezjalny Ośrodek Duszpasterstwa Rodzin NAZARET, Specjalistyczną Poradnię Rodziną MACIERZ czy też inne działające przy parafiach poradnie rodzinne. Ponadto, bywa i tak, że pielgrzymom przybywającym do Matki Bożej często już nie starcza czasu, aby dłużej zatrzymać się przy omawianiu złożonych problemów ich życia, które nierzadko wymagają większej ilości spotkań.

Niemniej jednak Jasna Góra nieustannie pozostaje miejscem, gdzie niezbędna pomoc w tym zakresie jest i będzie udzielana. Wierzymy, że inicjatywy prowadzone w ramach duszpasterskiego zaangażowania Jasnogórskiego Sanktuarium wychodzą naprzeciw oczekiwaniom wiernych. Warto wymienić chociażby Telefon Zaufania czy też rekolekcje i formacyjne spotkania prowadzone w ramach Bractwa Królowej Polski, które formuje młodych ludzi do zawierania chrześcijańskich małżeństw i rodzin oraz odbywające się raz w miesiącu zawierzenia Rodzin.

***Jakie znaczenie wśród tych posług ma Dzieło Duchowej Adopcji Dziecka Poczętego? Jakie są perspektywy rozwoju Dzieła na Jasnej Górze na przyszłość?***

Jak już wspomniałem obrona życia poczętego w Jasnogórskim Sanktuarium przebiega na kilku płaszczyznach, a Duchowa Adopcja Dziecka Poczętego jest kluczowym dziełem w ramach formacji wiernych na temat początków życia człowieka. Wyszczególnienie inicjatywy wydaje się być konieczne przynajmniej z dwóch powodów. Po pierwsze, duchowa adopcja zrodziła się w Kościele pw. Świętego Ducha w Warszawie, a więc w miejscu, gdzie posługują paulini. Następnie na Jasnej Górze utworzono Centralny Ośrodek będący spoiwem wszelkich działań związanych z krze-

wieniem obrony życia w ramach Duchowej Adopcji Dziecka Poczętego. Paulini, którzy z ramienia Konferencji Episkopatu Polski powoływani są na krajowych moderatorów tego dzieła, nieustannie głoszą Ewangelię życia wszędzie tam, gdzie pełnią swoje zadania jako zakonnicy. Dlatego dzieło to, chociaż nie jest paulińskie (bo pragniemy, aby wszyscy się w nie angażowali), to z nami bardzo mocno związane od samego początku. Po drugie, wierzymy, że to nie jest nasze, ludzkie tylko dzieło, ale Matki Bożej. Dlatego jako stróże tego miejsca nie możemy nie posługiwać tam, gdzie nas Maryja posyła. Duchowa adopcja jest właśnie jednym z takich miejsc.

Odpowiadając na drugą część pytania, nasuwają mi się przynajmniej dwie kwestie. Od kilku lat podnoszony był głos, aby siedziba Ośrodka powróciła na swoje pierwotne miejsce, tj. na dziedziniec jasnogórski. I tak się stanie. Umieszczenie go w samym centrum sanktuarium sprawi, że będzie łatwiej widoczny dla pielgrzymów przybywających do Matki Bożej. Dzięki temu łatwiej będzie trafić tam nie tylko zainteresowanym duchową adopcją, ale także tym, których chcemy zainteresować tą problematyką. Co więcej, w zeszłym roku, z okazji 20. rocznicy powstania Ośrodka jako odrębnej/samodzielnej jednostki zajmującą się Dziełem Duchowej Adopcji Dziecka Poczętego zorganizowane zostało sympozjum poświęcone jasnogórskiemu zaangażowaniu w obronę życia dzieci poczętych. Liczymy na kolejne edycje tego wydarzenia.

***Ojciec Jerzy Tomziński powiedział kiedyś, że „sercem, największym skarbem i tajemnicą Jasnej Góry jest Obraz Matki Bożej”. Jak w kontekście zmagañ o życie poczęte możemy patrzeć na obecność Maryi w tym miejscu? Jaką rolę pełni Jej obecność, gdy idzie o jasnogórską służbę życiu?***

Maryja w Ikonie Jasnogórskiej przedstawiona jest z Dzieciątkiem Jezus na lewej ręce. Ona wskazuje na Jezusa, który nie pojawił się na świecie jako dorosły mężczyzna, ale począł się w Jej łonie i przechodził okres dorastania w domu w Nazarecie. Ten Obraz mówi wiele o tajemnicy Wcielenia i (użyję takiego wyrażenia) „sakralizuje” w pewien sposób każdy etap ludzkiego życia, łącznie z tym prenatalnym. Zanim Jezus stał się dorosłym Żydem, był wcześniej młodzieńcem, dzieckiem i embrionem. Jako embrion nie był kimś innym niż potem. Zawsze posiadał to samo DNA. Musiał się narodzić, żeby przeprowadzić misję, którą wyznaczył Mu Ojciec Niebieski. Nie inaczej jest z nami. Musimy się narodzić, aby żyć i wypełnić powierzone nam powołanie. To jest prawda wpisana w naturę stworzenia. Nikt poza samym Stwórcą nie ma prawa tego zmieniać. Kto by usiłował

to robić, byłby chyba największym barbarzyńcą. W podobnym sposób trzeba spojrzeć także na problem aborcji. Kto głosi poglądy proaborcyjne, ten bluźni przeciw Bogu i próbuje czynić Go kłamcą. Ikona Jasnogórska przywraca nam właściwą hierarchię osób i wartości ludzkich. Pierwszy jest Bóg, na którego zawsze wskazuje Maryja. To Chrystus, który oddał swoje życie za nas, abyśmy nie zginęli na wieki.

***Tak na koniec. Ojcie Przeorze, jakie słowa pokrzepienia i zachęty skierowałby Ojciec do wiernych, aby odważnie angażowali w obronę życia dzieci poczętych?***

Najpierw chcę z serca podziękować tym, którzy nieustrudzenie i bez względu na niezrozumienie, a nawet drwiny, z jakimi się spotykają, trwają w dziele obrony życia. Jesteście wielcy. Jesteście aniołami, których Bóg posyła do świata straszliwie dotkniętego skutkami dzieciobójstwa. Nie ustawajcie ani na moment i zawsze miejcie w sercu przeświadczenie, że to co robicie jest sercem, centrum Ewangelii Jezusa.

Chcę także dodać, że jako jasnogórski paulin, przeor tego klasztoru, zawsze jestem i będę otwarty na wszelkie inicjatywy *pro-life*. Będę wam pomagał na każdy możliwy sposób, a jeśli coś wyda się niemożliwe, to ogłoszę szturm modlitewny, żeby stało się możliwe, jeśli to będzie zgodne z wolą Pana Boga.

***Ojciec przeorze, za poświęcony czas, otwarte serce na kwestię obrony życia dzieci nienarodzonych oraz gotowość pomocy, serdecznie dziękuje!***

Również dziękuję!